Matematika B4
VII. gyakorlat

2006. marcius 30.

1. Poisson eloszlas
Ha azX valdszinliségi valtozo @ 1, 2, ... értékeket veheti fel és
Ak —\

ahol A > 0 egy tetsdleges valds szam, akkdf eloszlasat\ paraméterii Poisson-eloszlasnak nevezzik. Varhato
értéke\.
Feladatok:

P(X = k) =pi

1. Egy kollégiumban egy év alatt 0.1%-0s valdszinliséggel Ut ki tliz. Mennyi a val6szinlisége, hogy 5 év alatt
legalabb 1 tlizeset van? (Szamoljuk ki az eddig tanult modszerekkel, és a Poisson eloszlas segitségével is!)

2. Feltéve, hogy a balkezesek aranya atlagosan 1%, becsliljik meg annak a valészinliségét, hogy 200 véletlensze-
rien kivalasztott ember kozott legalabb négy balkezes van.

3. Sok év statisztikgja all rendelkezésiinkre arra nézve, hogy naponta hany lakéstiiz volt Budapesten. A napi né-
gyes gyakorisag ugyanolyan valdszinliséggel fordil mint az 6t6s gyakorisag. Becsiilje meg, hogy a napok
korulbelll hany szazalékaban fordubel kettes gyakorisag.

4. Atlagosan hany szem mazsolanak kell lennie egy sitiben ahhoz, hogy egy véletlenszeriien kivalasztott siitiben
99%-0s valoszinliséggel legyen (legalabb egy szem) mazsola?

5. Egy 400 oldalas kdnyvben dsszesen 200 sajtéhuba van (véletlenszerlien elszérva). Mennyi a valészinlisége
annak, hogy a 13. oldalon tébb, mint egy sajtéhuba van?

6. Haromszor olyan val6szin(l, hogy egy évben két ember 6li magat a Dunaba, mint az, hogy 5.

a) Mire tippel, hany ember 6li magat a Dunaba egy évben?
b) Miavaldszinlisége, hogy senki nem lesz igy 6ngyilkos?
c) Atlagosan hany ember vélasztja az 6ngyilkossagnak ezt a modjat?

7. Mennyi annak a valdszinusége, hogy ha 4 000 000 lottdszelvényt véletlenszerien és egymastdl fliggetlenil
kitdltenek, ezek kézott pontosandb 6ttalalatos szelvény lesz?

8. A kocogj veliink mozgalom keretében tavaly futéversenyt rendeztek a Duna-kanyarban. A palyat sajnos kul-
lanccsal ferhzott tertileten at vezették. Kiderdilt, hogy a verséykozil 300-an talaltak magukban egy, 75-en
pedig két kullancsot. Ennek alapjan becsiiljik meg, hogy kurdlbelll hanyan indultak a versenyen.

9. Egy forgalmas orszagutszakaszon, ahol egyébként is szoktak radarozni, figyelik, hogy 5 perc alatt hany auté
Iépi &t a megengedett sebességhatéart. Tudjuk, hogy valészinlibb, hogy lesz ilyen autd, mint az, hogy nemlesz.
Adjon becslést (lehéteg élest) annak a valészinliségére, hogy pontosan harom auté lépi at a megengedett
sebességhatart.



2. Poisson-folyamat

Kiallok a Pebfi hidhoz egy masodpercekben beskalazott szamegyenessel és egy stopper éraval. Az érat elinditom,
majd ha egy piros autét latok elhaladni, akkor a szamegyenesen az diwlkichegfeldl helyre teszek egy pontot.
igy Poisson-folyamatot kapunk, amelynek van egyaramétere, és a kovetkizigazak:

1. Rogzitett idintervallumba e& pontok szama Poisson-eloszlast kdvetintervallum hosszgparaméterrel.
2. Diszjunkt iddintervallumban tértént események fliggetlenek.

MegjegyzésA Poisson-folyamatnak nincs eloszlasfiiggvénye, nem valészinliségi valtozd! Ez véletlen pontoknak
sorozata.

Szomszédos pontok kdzotti tavolsagok fliggetheparaméteri exponencialis eloszlast kdverldszinliségi val-
tozok (ahol ez a az ebzbvel megegyed). Azaz ha valaki paraméter{i exponencialis eloszlas szerinti tavolsagokban
rak le egymas utdn pontokat a szdmegyenesre, akkor is Poisson-folyamatot kapunk.

Feladatok:

10. Tekintslink egy Poisson-folyamatot. Szamoljuk ki edysszu intervallumba ésautok szaméanak a véarhatd
ertékét? (Megjegyzés: az eredmédlérthed, hogy miért szoktdk a paraméterintenzitdsak nevezni.)

11. Tekintslink egy\ = 2.3 paraméter(i Poisson-folyamatot. Jel6ljkk,.;)-vel az(a;b) intervallumba e§ pontok
szamat. Valaszoljuk meg a kovetkelzérdéseket:
a) P(X(Q 3) = 4) =7
b) P(X(1,3 =2) =7
C) P(X6 =2) =7
d) P(X(l 7y < 2) =7
e) P(X(23.2) >2) =
f) P(X(2 6.5) <2 esX(7 8) = 3)
9) P(X(1;3) =3 €sX(9,4) =2) =

3. Gamma eloszlas

Poisson-folyamatban azedik pont helyének eloszlasfliggvénye:

n—1\; 4
Azt —Az
1-— Z a e haz > 0
1=0
strlségfuggvénye:

)\'nxn—l
(n—1)!
Feladatok:

e haz >0

12. Ejszaka baranyok helyett az ablakom alatt elhaladé kocsikat szamolom. Atlagosan 3 perc telik el két aut6 elha-
ladasa kozott. Mi a valdszinlisége, hogy 6 perc alatt 3 kocsi hangjat is hallom?

13. Egy északi sarki téli tabor irodajaban kell, hogy folyamatosan vildgossag legyen. Az izz6k, amiket hasznal-
nak exponencidlis eloszlasuak 10 6ra varhaté értékkel. Legalabb hany ilyen izzéra van sziikség ahhoz, hogy
a 60 napra tervezett tdborban legalabb 0,9 valoszinliséggel folyamatosan éghessen a villany? (Az izz6cserék
id6tartama elhanyagolhato.)

14. Keressiik meg, hogy az \ paraméter(i Gamma eloszlas slrliségfliggvényének hol van a maximuma!

15. Fejezzik kia Gamma eloszlas varhato értelét) segitségével (segitség: kise konny(i, szamoljunk konkrét
értékre ebszor)!

16. Szamoljuk ki az, A paraméter(i Gamma eloszlas szérasat!



